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有机化学高频题型归类分析

分析比较近几年的高考化学试题，其中有

机化学这一块一直比较稳定，一是有机化学所

占的分数比较稳定(约占全卷的15％一20％)；

二是题型比较稳定．本文将近年高考中出现频

率较高的题型进行归类分析如下．

第一类：考查有机化学基础知识

1．用有机化学知识分析生活中常见问题

有机化学跟生活联系非常紧密．《考试大

纲》对这方面也有明确要求：“了解有机物的主

要来源；了解石油化工、农副产品化工、资源综

合利用及污染和环保的概念；了解在生活和生

产中常见有机物的性质和用途．”高考中常会

出现以有机化学基础知识为切口测试科学素

质的斌题．

例l 化学与生活密切相关，下列有关说

法正确的是( )

(A)VC具有还原性，在人体内起抗氧化

作用

(B)糖类、蛋白质、油脂属于天然高分子

化合物

(C)煤经气化和液化两个物理变化过程。

可变为清洁能源

(D)制作航天服的聚酯纤维和用于光缆

通信的光导纤维都是新型无机非金属材料

解析：还原性的物质有抗氧化作用，(A)项

正确；糖类中只有多糖属于高分子，(B)项错；

煤气化属于化学变化，(C)项错；聚酯纤维属于

有机物，(D)项错．答案：(A)．

2．考查有机物的命名

高中化学课本中介绍了烷烃命名的方法，

对于其他类别的有机物没有专门讨论，但课本

中分散地出现过其他类型有机物命名的知识．

高考试题常会以填空题或选择题形式考查有
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机物的命名．

例2 下列各化合物的命名中正确的是

( )

(A)CH2=CH—CH=CH2 1，3一二丁烯

(B)CH3--CH2一GH～CH3 3一丁醇

0H

(C) 嚣， 甲基苯酚

(D)CH，一CH—CH3 2一甲基丁烷

CH2一CH3

解析：(A)项属于二烯烃，名称应为l，3一

丁二烯，(A)项错；(B)项中羟基位次不是最

小．应为2一丁醇，(B)项错；(C)项未指明甲基

位次，应为邻甲基苯酚；(D)项命名正确．答案：

(D)．

3．考查糖类、脂肪和蛋白质的性质

新教材中将这三大类营养物质归成一章

进行讨论，主要是为了强调这三类物质的重要

性．高考试题比较重视这些跟人类生活紧密相

关的化学物质，所以近几年来考查糖类、脂肪

和蛋白质等内容的试题明显增加．

例3 燃料乙醇的生产过程如下．

玉米一圆一圆一圆一圆一回一乙醇
c毛，矗

(1)粉碎玉米的目的是——；
(2)生产过程中为了检验淀粉水解的是否

完全，可使用的试剂是——；
(3)步骤a的操作是——；
(A)蒸发(B)萃取(C)蒸馏(D)分液

(4)发酵产生的CO：纯度可高达99％，能

回收利用，请举出它的两项用途——．
(5)以玉米淀粉等原料生产乙醇的化学反
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应可用下式表示：

(C6H1005)。+几H20=rt C6H1006

C6H1006 2C2H50H+2C02

根据上述反应式，可以计算出100 kg淀粉

理论上可生产无水乙醇——kg
解析：根据题目提供的信息条件及相关的

化学知识可以判断：

(1)粉碎玉米的目的是为了增大反应物的

接触面积，从而加快反应速率，使反应进行得

更充分．

(2)根据碘遇淀粉变蓝的性质，检验淀粉

水解是否完全，可以使用试剂是单质碘(I：)或

碘酒或革兰氏碘液等．

(3)由生产过程中的转化关系可以判断：

玉米粉碎得到的淀粉经水解生成葡萄糖，再经

发酵可以得到乙醇，经过滤后得到的滤液经过

蒸馏可以分离出乙醇．故答案为(c)．

(4)发酵产生的可以回收利用，如用于制

饮料、干冰、纯碱(或其他碳酸盐、碳酸氢盐)等．

(5)根据题目提供的反应关系得如下关系

式：

(C6HloOs)。一nC6H1006—2nC2H50H

162 n 92n

100 kg 56．8 kg

答案：(1)增大反应物的接触面积，从而加

快反应速率，使反应进行得更充分 (2)碘

(I：)或碘酒或革兰氏碘液(3)(C)．(4)饮

料、干冰、纯碱(或其他碳酸盐、碳酸氢盐)等中

任选2个(5)56．8

第二类：考查跟有机化学有关的基本技能

1．研究“新”有机物

试题中给出一种考生未见过的有机物的

结构简式，要求考生通过观察找出官能团，进

而判断这种有机物的类型和性质．判断官能团

的种类，根据官能团判断有机物的性质等是学

习和研究有机物性质的一种基本技能．以一种

“新有机物”为载体，可以更好地考查考生在新

情景中解决问题的能力．这是一类必考题型．

下列关于10一羟基喜树碱的说法正确的是

( )

(A)分子式为C2DHl6N205

(B)不能与FeCl，溶液发生显色反应

(C)不能发生酯化反应

(D)一定条件下，1 tool该物质最多可与

1 mol NaOH反应

解析：根据结构简式，很容易查出c、H、N、

0的原子个数，所以分子式为C∞H，6N205，(A)

项对；因为在苯环上有羟基，构成羟基酚的结

构，所以能与FeCl，发生显色反应，(B)项错；

从结构简式可以看出，存在一OH，所以能够发

生酯化反应，(C)项错；(D)项，有三个基团能

够和氢氧化钠反应，苯酚上的羟基、酯基和肽

键，所以消耗的氢氧化钠应该为3 t001．答案：

(A)。

2．判断同分异构体和书写同分异构体的

．结构简式

同分异构体是一个重要概念，可以说同分

异构体问题实际上是有机物的结构问题，考查

同分异构体的试题可触及到有机化学中的任

何一块内容．以“根据分子判断同分异构体”形

式编制试题是考查同分异构体概念的常见题型．

例5分子式为C：H加哦的酯共有(不考

虑立体异构)()

(A)7种 (B)8种

(C)9种 (D)10种

解析：为了不出现遗漏，写的时候可以按

如下分类来写异构体：甲酸丁酯4种(丁基4种

异构)、乙酸丙酯2种(丙基2种异构)、丙酸乙
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酯1种、丁酸甲酯2种(丁酸的烃基为丙基，丙

基2种异构)共9种．答案：(C)．

3．有机反应类型的判断

官能团是了解有机物性质的关键，高考试

题常以判断有机反应类型人手考查常见官能

团的性质．碳碳双键、醇羟基、醛基、羧基等都

是中学化学中常见的官能团，了解这些官能团

的结构和特性等是有机化学学习的起码要求．

对加成、取代和消去三类反应的判断是最重要

的基本技能．

例6 某含苯环的化舍物A，其相对分子

质量为104，碳的质量分数为92．3％．

(1)A的分子式为——：
(2)A与溴的四氯化碳溶液反应的化学方

程式为——，反应类型是——；
(3)已知： C=C一／ ＼

—C——(：一．请写出A与稀、冷的KMnO。

OH 0H

溶液在碱性条件下反应的化学方程式

——；
(4)一定条件下，A与氢气反应，得到的化

合物中碳的质量分数为85．7％，写出此化合物

的结构简式——；
(5)在一定奈件下，由A聚合得到的高分

子化合物的结构简式为——．
解析：(1)_r7t(C)=92．3％×104=96，104

—96=8．m(H)=8，此含量不可能含其他原子

则．96÷12=8，所以分子式为C8H8；

(2)该分子中含苯环，且分子能与溴的四

氯化碳溶液反应，所以A应为苯乙烯，苯乙烯

与溴的四氯化碳溶液发生加成反应；

(3)分子中有碳碳双键，直接应用信息可

得结果：

(4)加氢反应，若只加成碳碳双键，则含H

9．43％，若苯环也加氢，则含H 14．3％，后者符

合题意．
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(5)按碳碳双键的加聚反应写即可．

答案：(1)c8H8；

(2)

(3)

+Brl_

应

稀、冷KMnO。／OH一

卜千H2(4，◇∞：弋H，H 0H V

／＼

(5’k∥
『
七亡H—cH：士

第三类：以有机物综合推断题测试分析和

综合能力、推理能力

该类试题以有机框图综合推断题为主．有

机框图综合推断题已成了高考试题中一类保

留题，几乎每份高考化学试卷、理科综合试卷

中都会有一道有机框图综合推断类型的大题．

例7 是一种医药中间体，

常用来帝l备抗凝血药．可通过下列路线合成：
Q
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(1)A与银氨溶液反应有银镜生成，则A

的结构简式是——．
(2)B_÷C的反应类型是——．
(3)E的结构简式是——．
(4)写出F和过量NaOH溶液共热时反应

的化学方程式：——．
(5)下列关于G‘的说法正确的是

___。_-。_。--●___-___。。●_。一
●

a．能与溴单质反应

b．能与金属钠反应

c．1 tool G最多能和3 tool氢气反应

d．分子式是c，H603

尉oH
认CooCH，“4岫啪结构觚硼'

应，反应的化学方程式为：

乙OuC乙CHH，3+

ll
。

3⋯÷Ⅸ≥吼coo叭

㈤键叽。

(4)．O㈨CCH3+3NaoH三

殄夕N8
认。矗a“心咖№“也佣棚2。
0，+河北省迁安第一中学(CH644j00)二0ij；

从化学视角看上海世博
【新闻背景】2010年上海世博会是第4l

届综合性世界博览会，主题是“城市，让生活更

美好”，理念为“理解、沟通、欢聚、合作”，举办

剜彩蹿翔

期从5月1日开幕到10月31日闭幕，历时184

天．世博会历史源远流长，从1851年首届近代

意义上的世博会。即英国伦敦“万国工业博览

·61·

万方数据


